## 国内

# 城市晚春 | 亞姓里古

# 关于预制菜,必须厘清的几个问题

新华社"新华视点"记者 王雨萧 赵文君 宋佳

近日,预制菜再次站上"风口的讨论引发广泛关注。9月15日,相关餐饮企业宣布将多款餐品改为门店现做。

这场从网络线上 延伸到线下的全民讨 论,无疑为消费者深 化对预制菜的认知, 以及促进保障食品安 全起到推动作用。

让预制菜真正成为"阳光下的一盘菜",还有哪些问题必须厘清?



新华社发王鹏作

#### 问题一:如何定义预制菜?

乱象

"新华视点"记者注意到,"怎样才算预制菜",是此次网上关于预制菜等争论的焦点问题之一。

业内人士指出,此前预制菜的概念较为宽泛,即食、即热、即烹、即配四大类都被归为预制菜范畴。

2024年3月,市场监管总局等六部门出台《关于加强预制菜食品安全监管促进产业高质量发展的通知》,首次在国家层面对预制菜的定义和范围进行了明确。

根据该通知,预制菜不允许添加防腐剂,不包括主食类食品,也不包括可直接食用的蔬菜(水果)沙拉等凉拌菜。此外,中央厨房制作的菜肴,也不属于预制菜。

"通知对预制菜概念做了'减法',将预制菜与净菜、中央厨房等产业进行了边界划分,有助于防范部分商家打着预制菜的旗号蹭流量、扰乱市场等行为。"中国农业科学院农产品加工研究所创新团队首席科学家张春

"根据现行标准,中央厨房配送的餐食并不属于预制菜范畴,这和大众普遍认知中'带包装、经过预加工的食品就是预制菜'的概念存在差异。"北京金问律师事务所主任黄才华说。

中国人民大学食品安全治理协同创新中心研究员孙娟娟指出,经营者 关注产品本身,而消费者关注生产方式,这是产生认知差异的根源之一。

#### 问题二:商家使用预制菜 该不该告知,如何告知?

不少消费者在采访中表示,自己 不抵触餐厅使用预制菜,但必须给预 制菜"亮明身份",充分保障消费者的 知情权和选择权。

消费者权益保护法规定,消费者享有知悉其购买、使用的商品或者接受的服务的真实情况的权利。 去年市场监管总局等六部门也明确提出,大力推广餐饮环节使用预制菜明示。

目前,多地已在推进预制菜明示方面进行了积极探索——

2025年4月开始施行的《粤菜预制菜包装标识通用要求》规定,在产品名称上标示"预制菜"或"预制菜肴",并要求预制菜产品名称中提及的某种原料或成分应标示该种原料或成分的投料量或其在成品中的含量;

2025年4月,上海市市场监管局 在答复政协提案时明确表示,在部分 餐饮企业中先行试点,适时再在全市 推广预制菜的明示工作;

2025年5月,湖南省市场监管局表示,将进一步研究合理管用

的使用预制菜告知方式,通过引导餐饮行业协会行业自律、试点推广等举措,加大推广餐饮环节使用预制菜明示力度……

"从中央到地方,这两年都在加大力度推动预制菜明示工作,进行了不少有益的实践和探索。"中国人民大学公共管理学院教授许光建说。

黄才华表示,虽然一些文件明确提出推广预制菜明示,但并非作为强制要求,明示更多是靠餐饮企业的自觉行为。"实际操作中,很多商家担心引起消费者反感。因此使用预制菜时,企业明示的意愿普遍较低。"从事餐饮行业20余年的高女士对记者说。

业内人士认为,由于缺乏快速检测手段,监管部门也难以进行有效监管。"目前监管方面没有具体的管理条例和细则,平台方也无法限制或强制餐饮商户打标。"一家平台企业相关负责人说。

目前,也有一些餐饮企业开始积极尝试预制菜明示告知。例如某品牌企业就根据实际加工情况,将菜肴分为"餐厅现做""半预制""复热预制"三类,受到消费者好评。一些连锁餐饮企业的点单小程序上已经出现"新鲜肉类、蔬菜制作"或"央厨制作"等标识。

#### 问题三:防腐剂、添加剂等 安全问题如何监管?

预制菜的工业化生产流程,让不 少消费者对防腐剂、添加剂等问题存 在担忧。

"总觉得预制菜有很多添加剂, 担心长期吃会对身体有影响。"消费 者朱先生说。

孙娟娟表示,事实上,无论是预包装食材还是新鲜食材,餐饮操作都有对应的食品安全要求。

渝乡辣婆婆创始人李进飞告诉记者,根据市场监管总局等六部门发布的通知,预制菜不允许使用防腐剂,而且预制菜通过冷冻、冷藏等贮存条件和杀菌处理,也没有使用防腐剂的技术必要性。

"预制菜生产中通过使用速冻锁 鲜、惰性气体包装保鲜、保鲜卡等物 理保鲜技术,解决了大部分保鲜需 求,正规企业生产的预制菜通常都会 规范使用食品添加剂。"中部某省一 家预制菜企业的负责人说。

"包括预制菜在内的预包装食品,其食品添加剂的使用都有着严格规范,不能超出食品添加剂的品种、剂量。"首都保健营养美食学会会长王旭峰说。

王旭峰说,也有部分企业为了满足一些消费者对"重口味"的喜好,在预制菜中添加增味剂、增香剂;有的

企业对灭菌、冷链物流运输条件等把 控没那么严格,可能增加滋生细菌的 风险。

那么,相比预制菜,热锅现炒的菜肴是否更加安全和健康?

"热锅现炒同样存在风险,如烧烤、油炸等过高温度增加致癌物含量,或是由于食材不够新鲜,产生亚硝酸盐等有害物质等。"王旭峰说。

在北京工商大学食品与健康学院特聘教授罗云波看来,菜品健康营养的关键不在于是否预制,而在于食材本身,以及制作方式、环境和流程是否规范、卫生、合理。

许光建表示,对预制菜安全性的 争论,本质上是公众对食品安全的关 切。"这种关切不只是针对预制菜领 域,对堂食现炒、夫妻小店、'苍蝇馆 子'等同样应加强严格规范管理。"

#### 问题四:预制菜未来如何 发展?

2023年,预制菜首次写入中央一号文件,文件明确提出"培育发展预制菜产业"。近两年的地方政府工作报告中,"预制菜"也成为被多次提及的高频词。

"美国、日本等市场预制菜渗透率达60%以上,无需将预制菜视为洪水猛兽,关键是如何促进产业规范健康发展。"许光建说。

许光建建议,相关部门加快研究制定统一的国家标准,为预制菜生产、运输、处理等全流程提供标准参照,明确规范预制菜食品安全要求;同时,鼓励相关企业在速冻锁鲜、真空包装、冷链运输等环节进行技术创新,持续提升预制菜品质。

中国连锁经营协会公开信息显示,根据协会了解,目前国家卫健委牵头的预制菜国家标准即将公开征求意见。协会将持续配合研究和完善行业标准体系,特别是预制菜在餐饮中的标识等方面,争取推动出台更清晰,更具操作性的指引。

促进预制菜实现良性发展,还需要加强行业监管力度。

此前,市场监管总局相关司局负责人曾表示,将督促企业严格落实食品安全主体责任,加强风险管控、严把原料关、严格食品添加剂使用,保障预制菜食品安全。同时,加强预制菜食品生产许可管理,组织开展预制菜监督抽检和风险监测,严厉打击违法违规行为。

"科研机构、行业协会等组织也应加强科普宣传,引导消费者建立对预制菜的科学认知,用理性的消费选择推动市场和行业不断进步。"中国连锁经营协会副会长王洪涛说。

新华社北京9月15日电

### 首批定点医药机构人员医保 支付资格管理典型案例公布

新华社北京9月16日 电(记者 彭勒佳)国家医保局日前公布了第一批定点 医药机构相关人员违法违 规的典型案例,涉及伪造 病历、虚构医药服务、重复 收费等违法违规行为。

这是医保支付资格管理制度落实以来,首次对外公开的典型案例。

2025年1月1日起,医 保支付资格管理制度正式 实施,即在对违法违规的 定点医药机构进行行政处 罚、协议处理之后,依法依 规精准认定相关人员的责 任,对责任人实行"驾照式 记分",通过监管延伸到 人,维护好医保基金安全。

国家医保局有关负责 人介绍,此次公布的典型 案例违法违规行为事实清 楚,作出的行政处罚、协议 处理及支付资格管理措施 依据明确、裁量合理。

以内蒙古自治区赤峰 市巴林左旗济仁中医医院 欺诈骗保为例,该院2023 年1月至2025年3月违法 违规使用医保基金204万元,其中有的医务人员批 量伪造图像相同、报告雷同、病历一样的医学文书; 有的医务人员一边在本院 虚假"挂床"住院,一边从 事诊疗活动。

该负责人说,下一步, 国家医保局将持续收集各 地落实相关人员医保支付 资格管理制度的经验做法 与典型案例,不断织密医 保基金监管网。

国家网信办

## 发布近期网络安全、数据安全 个人信息保护相关执法典型案例

新华社北京9月16日 电记者16日从国家网信办获悉,近段时间以来,全 国网信系统持续加大网络 安全、数据安全、个人信息 保护相关执法工作力度,各 地网信部门依法查处一批 涉网页篡改、数据泄露、违 法违规处理个人信息、新技术新应用未经评估上线等 违法违规案件。

国家网信办发布了部分典型案例,包括广东某科技股份有限公司网页篡改案、山东某医学检验有限公司数据泄露案、重庆某科技公司数据被窃取

案、湖南某科技股份有限公司数据存在泄露安全风险案、北京某科技有限公司运营的App超范围收集个人信息案、上海某科技有限公司违法违规收集人脸信息案等。

国家网信办有关负责 人表示,网络空间已经成为 人们生产生活的新空间,让 互联网在法治轨道上健康 运行是全社会的共同责 任。网信部门将深入推进 依法治网,依法查处相关违 法违规行为,切实维护国家 网络安全,数据安全,保护 人民群众合法权益。

### 今年1至8月 国家铁路发送货物26.83亿吨

新华社北京9月16日 电(记者樊曦)记者16日 从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1至8月, 国家铁路累计发送货物 26.83亿吨,日均装车18.4 万车,同比分别增长3.5%、4.3%,铁路物流效率和品质持续提升,为我国经济持续回升向好提供了可靠运输保障。

国铁集团货运部负责 人介绍,今年以来,铁路部 门持续深化货运市场化改 革,优化物流产品供给,提 升货运能力和服务品质, 确保国民经济大动脉安全 畅通高效。

一是铁路物流产品供给提质增效。紧密对接市场需求,积极融入企业供应链,大力发展城际快捷班列、大宗直达列车、专精特新专业物流、冷链物流。铁路95306平台上线78条多式联运"一单制"产品线路,1至8月国家铁

路累计发送铁水联运集装箱货物1148万标箱,同比增长17.5%。铁路物流金融服务提质扩容,客户累计获得授信总额230亿元。

二是国计民生重点物 资运输保障有力。发挥大 秦、浩吉、兰新铁路等重点 能源通道作用,精心组织 西煤东运、北煤南运、疆煤 外运,有效助力各地迎峰 度夏。1至8月,国家铁路 发送煤炭13.8亿吨,其中 电煤9.4亿吨,铁路直供电 厂存煤保持较高水平。

三是跨境货物运输稳定畅通。与国内海关部门、境外铁路部门加强沟通协调,推动"数字口岸"建设,提升口岸运输效率和通关便利化程度,中欧班列、中亚班列、西部路跨通道班列、中老铁路跨开行,跨境运输高效畅通,有力促进了国际经贸往来。